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Cu (Jiua de mâne se începe pretutindenea ins
trucţiunea în scólele nóstre dela sate. Cu (}iua de 
mâne se începe de nou o activitate, care în vârtu- 
tea legilor ţârei nóstre se întinde preste 8 luni de 
4 ’de, o activitate binecuvântată, o activitate ale cărei 
resultate privesc statul, privesc societatea omenéscá 
şi privesc pe singuratici cetăţeni. Toţi aceştia îşi au 
partea lor din acestă binecuvântată activitate, toţi 
iau partea cea mai bună, căci ce în lume póte sé 
fie mai bun, mai binecuvântat, decât pert'< cţiunea în 
sciinţă şi morală a acelor fragede odrasle nobile, 
cari mâne poimâne vor fi flórea, mâne poimâne vor 
fi fructul nobil în frumósa grădină a patriei nóstre.

Cu 4'ua de mâne se deschid pretutindenea uşile 
BCÓlelor nóstre pela sate, şi învăţătorii întră în ofi
ciu, tineretul se pune la lucru, şi aceşti doi factori 
din scóla poporală în armonie bună nisuesc spre 
scopul măreţ, care şi l’a pus scóla, perfecţionarea 
elevilor în cultură şi moralitate, sau cu termini din 
pedagogie vorbind: cultura minţei şi a inimei, care 
e scopul educaţiunei.

Şi când constatăm scopul educaţiunei, când 
deschidem pentru prima-dată uşa acestui sanctuariu 
al humanismului, întrega fiinţa nóstrá e pătrunsă 
de sfinţenia causei comune, în serviciul căreia stă 
scóla populară.

Momentele aceste sunt mult mai solemne, în 
ochii noştri mult mai sfinte, decât ca sâ le întune
căm prin reflectarea la alte lucruri, cari aţii ne 
amăresc 4üele. Vom vorbi deci numai despre ace
lea, cari stau în strânsă legătură cu scóla, numai 
despre acel^^cari puse la disposiţiunea celor doi 
factori din scólá, promovézá instrucţiunea conform 
meniţiunei ei.

Mulţi, fórte mulţi se ţin chemaţi a vorbi despre 
Bcólele nóstre poporale, mulţi, forte mulţi despre în
văţătorii din scólele nóstre, şi sunt puţini aceia, cari 
cunosc adevăratele trebuinţe ale scólelor nóstre, con- 
diţiunile, între cari lucrând învăţători şi elevi, se 
potă ajunge la scopul urmărit de scólá.

Condiţiuuile, între cari trebue se lucreze învă- 
ţătoriul nostru dela sate aprópe pretutindinea sunt 
nefavorabile. Şi sunt de tot nefavorabile şi condiţi- 
unile, între cari întră în scólá, cu cari în întreg 
anul se luptă în cele mai multe locuri elevii.

Unul dintre cele mai mari neajunsuri e dotaţi- 
unea învăţătorilor, şi neajunsul acesta e general nu 
numai în biserica nóstrá, ci el e general la tóté con
fesiunile, la scólele comunale, ca şi la cele ale sta
tului. Aprópe la toţi învăţătorii din patria nóstrá 
dotaţiunea e măsurată aşa, că bietul om cu familia

abia are cu ce trăi de aţii pe mâne. Se cere deci 
multă tărie de suflet, ca între asemenea condiţiuni 
învăţătoriul, pătruns de sfinţenia causei şcolare, să şi 
sacrifice tot timpul pentru scolă.

Şi învăţătorimei din patria nóstrá trebue să i se 
dea ecest frumos testimoniu, şi noi o facem acésta 
cu plăcere, o facem acuma la începutul anului ca o 
îmbărbătare a învăţătorilor ca răsplata morală, să 
se scie că sacrificiele aduse pe altariul instrucţiunei 
publice sunt recunoscute, sunt apreţiate, şi sunt scrise 
în cartea de aur, care o ţine deschisă naţiunea pen
tru neobosiţii, pentru neînteresaţii sei lucrători.

Neajuns mare e în multe locuri edificiul de 
scolă necorespunŞ.ătoriu, neajuns e lipsa aprópe to 
tală a aparatelor utensilielor de scolă, care se şi 
simte în firul instrucţiunei de ani

Ne ajuns e cercetarea neregulată a scólei în 
multe locuri, ea însă e justificată în cele mai multe 
caşuri cu impregiurări familiare, şi între aceste la 
locul prim doră cu sărăcia proverbială a poporului 
nostru e justificată cu posiţiunea locului, justificată 
cu nepriceperea părinţilor, ca să nu mai vorbim 
şi de indolenţa organelor administrative în aplica 
rea pedepselor dela absenţiile şcolari.

Neajuns mare e în cele din urmă împregiurarea, 
că de un timp încoce sunt tot mai dese bóléié epi
demice, cari cu satele seceră viaţa copiilor din eta
tea şcolară, şi contra cărora pe la satele nóstre de 
multeori în paguba instrucţiunei.

Delăturarea acestor pedeci formézá ocupaţiunea 
de predilecţiune a organelor chemate să promoveze 
binele scólei, şi trebue se recunóscem, că din an 
în an la scólele nóstre constatăm imbunătăţiri şi în 
punctul dotaţiunei învăţătorilor, şi în punctul delă- 
turărei celorlalte neajunsuri.

Cu ţliua de mâne se încep scólele nóstre pre 
la sate. Binecuvântat să fie căsul, în care se des
chide uşa scólelor nóstre poporale!

Din delegaţiuni.
S i b i i u  30  S ep tem bre ,  1892.

(b r .) A devenit un feliu de datină, că de câte 
ori se întrunesc delegaţiunile, bărbaţii mai marcanţi 
să accentueze şi se ilustreze situaţiunea politică in
ternă şi esternă a monarchiei

Nu vom întră de astădată în discusiune refe 
ritoriu la vorbirea Maj. Sale monarchului şi nici la 
esposeul ministrului de esterne, căci enunciaţiunile, 
ce le-au făcut, s’au repetat şi de altădată Ele cul- 
minăză numai în asigurarea, că pacea, care fericesce 
popóréle, se va menţină şi mai departe şi că ga-

FOITA.

Cultura grădinilor şi folosul lor.
(U rm a re ) .

In multe caşuri însă pământul e sărac şi astfeliu 
întorcându 1, vine deasupra şi se îngraşe prin arşiţa 
sórelui şi alte influinţe ale natúréi, precum şi prin 
gunoire. Ér pătura arabilă cu materiile ei nutritóre 
deja disolvate să pune în afuncjime spre a da cbrană 
rădăcinilor pomilor.

Prin operaţia acésta ni-se dă prilegiul, cum nu 
ni-se mai dă nici când, de a pregăti pământul pen 
tru o grădină Cu ocasiunea acésta, punem gunoiu 
pe pământ, acolo unde e de lipsă, adecă în afunijime 
la rădăcinile pomilor. Aprópe câte specii de pomi, 
atâtea gunoiuri. Va să ţlică nu toţi pomii se îupacă 
cu unul şi acelaşi gunoiu; causând gunoiurile nepo
trivite pomilor forte mu te bólé. Şi pentru aceea, 
încât despre gunoiuri voi reveni la locul seu ; ob
servând atâta, că la rigolare să se gunoéscA pămân
tul fără considerare la speciile de pomi. Bóléié po
milor mai provin, afară de gunoiul nepotrivit şi din 
apă prea multă şi petriş care se află la rădăcinile 
pomilor. Tóté acestea sunt scăderi ale unui păment

menit pentru grădină, dealtfeliu forte mari, dar prin 
rigolare uşor delăturabile.

Apa o delăturăm prin scocuri, ţevi şi canaluri, 
petrişul îl înlocuim prin alt pământ mai bogat în 
materii nutritóre Acésta este lucrarea cea mai ne 
apărată la înfiinţarea unei grădini, având influinţe 
numerose asupra plantelor, cari din causa timpului 
fisic nu se pot înşira. Operaţia acésta e forte grea 
şi costisitóre însă cu îmbelşugare răsplătită. Se mai 
póte îndeplini şi cu ajutoriul a două pluguri cel 
dintâiu ca de obiceiu cu corman, al doilea tot pe 
aceea şi brazdă fără corman.

După rigolare urmézá apoi în primávéra urmă- 
tóre împărţirea grădinei.

Dacă e vorba de cultivarea raţională a grădi
nilor, apoi acelea trebue întocmite, ca să aibă şi o 
influenţă óre-care asupra vieţii nóstre atat fisice cât 
şi morale, asupra gustului estetic pentru tot ce e 
nobil şi frumos. Cu un cuvânt să fie împreunat 
folosul cu frumosul. Şi pentru-ca grădina să co- 
răspundă acestora, basa trebue să consiste în îm
părţirea ei cât mai corectă. Forma terenului des
tinat pentru o grădină póte fi pătrată adecă cua- 
drată sau alt patru-unghiu, triunghiu, formă multi- 
unghilară neregulată, după împrejurări locale. O con 
diţiune priinciosă însă atât pomilor cât şi legume 
lor este, că gradina să represinte o formă pătrată.

ranţiile păcei se află în alianţa triplă, care ţine în 
ecuilibru balanza européná.

Deosebit de importante pentru noi însă au fost 
cuvintele presidentului delegaţiunoi austriace Ch lu 
ni e n c k y.

Dânsul a insinuat un feliu de iubileu al dele- 
gaţiunilor din incidentul de două 4eci Ş> cinci de 
fini al esistenţei lor. Şi în acest timp, a 4's pre- 
şedinţele, consolidarea statelor pe basa dualismului 
s’a întărit şi ele mulţămite cu politica, ce se ur
mézá, se desvoltă în pace şi se consolidézá tot 
mai tare.

Nu seim, dacă din convingere a accentuat acest 
bărbat de stat împregiurarea acésta mângăitore, sau 
fost-a ea numai o parafrasă învechită pentru a da 
un lustru acţiunei, ce se urmézá şi a atrage ochii 
lumei asupra darurilor bogate, ce se revarsă asupra 
monarchiei, a asigura lumea mare, că în adevăr în 
monarchie domnesce pacea, ticna, mulţămirea şi că 
popóréle conlocuitóre, dăruite dela Dumnezeu cu 
aceste roduri, progresézá în linisce.

Noi considerăm consolidarea statului dela ra
porturile lui interne.

Şi dacă privim lucrul din acest punct de vedere, 
şi numai din acesta trebue să-l privim în prima 
linie, apoi icóna, ce şi-o póte face ori ce om, care 
raţionâză cu minte sănătosă şi cu inima la loc se în- 
făţişâză cu totul în alte colori.

Nemulţămirea domnesce în tóté părţile. Nemul- 
ţămire între popórele statului austriac şi mai mare 
nemulţumire între popórele statului ungar.

Pentru-că, dacă în Austria nemţii sunt mul- 
ţămiţi, când ei privesc cu ochii cum se ínchégá tot 
mai tare hegemonia germană; — dacă în Ungaria 
elementul magiar se întăresce şi esercită un feliu 
de egemonie condamnabilă, acésta nu va să (jlcă. 
încă, că raporturile interne sunt consolidate.

Accentuăm din nou: în Austria trăesc multe po- 
póre nemulţămite şi mai nemulţămite trăesc popórele 
Ugariéi.

Presidentul delegaţiunei austriace putea să o 
vadă acésta, putea să simtă nemulţămirea cehilor şi 
a slavilor preste tot în Austria şi putea să audă 
de nemulţămirea popórelor de sub corona sf. Ştefan 
din Ungaria

Nisuinţa d’ase ridica o naţiune, care aţii are o 
sorté mai norocosă, póte duce la evenimente nepre
văzute, căci acésta nisuinţă se manifestă în un feliu 
de stăpânire asupra altor popóre, cari după drept 
trebue să fie egale în tóté.

Ridicarea se póte face numai în contul popóre
lor conlocuitóre, cari deşteptate şi ele, ţin la drep
turile lor cu tăria convingerei, că ele trebuesc apă-

Deci deşi forma grădinei atârnă dela împregiu- 
rările locale, totuşi împărţirea ei o facem cam în 
următoriul mod:

Fără considerare le porta grădinei care se póte 
afla în ori şi ce parte a grădinei, ârăşi după împre 
giurări locaíe; ea la tot caşul e bine, dacă se află 
pela mijloc, fără considerare, 41°» la acesta, cu aju
toriul a două sfori, la o distanţă \ %/ 3 m., potri
vit cu mărimea gradinei, săpăm o cărare principală 
tocmai prin mijlocul grădinei, aruncând pământul 
îndrepta şi stânga dela un gard până la celalalt 
de vizavii, unde ârăşi, dacă nu la mijloc, cel puţin 
în apropiere ar trebui să se afle un loc de intrare, 
pentru a întră şi eşi cu carul, când cu distribuirea 
parilor, gunoiului, pietrişului sau a unor unelte, fără 
a vătăma cu întorcerea carului vre-un pom sau le
gumă.

întocmai preste mijlocul acestei cărări, tot ase
menea procedând, tăiem o a doua cărare, aşa, casă 
formeze aceste două cărări principale o cruce dreptă. 
Prin acésta grădina se împarte în patru table mari 
a căror formă — după împărţirea acésta corectă — 
trebue să fie asemenea cu a grădinei. Împărţirea 
mai departe se continuă prin tâere de cărări ase
menea celor principali dela părţi până în cărările 
principale deja tăiate, dacă acelea (porţile) nu se 
află la mijlocul grădinei. După trebuinţă se mai 
întocmesc şi alte cărări, nu tocmai aşa spaţiose ca
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rate, întocmai cum ţin stăpânitorii de astăzi a impune 
sarcine pe umerii acestor popóre.

Procesul, ce se desvoltă deci între popórele mo- 
narchiei. póte duce la o sguduire din temelie soci
ală, căci ómenii mânaţi de un curent bolnăvicios 
nu mai cunosc margini în acţiunile lor, ci merg îna 
inte, tot înainte şi nu privesc, ceea ce se întâmplă 
îndărăt.

Cu deosebire la noi în Ungaria lucrurile se află 
în un stadiu de tot deprimătoriu Rasa magiară, 
care voesce sé se susţină la putere cu ori ce preţ 
care pretinde pentru sine drepturi deosebite dar 
sarcini nu, a ajuns la punctul cel mai înalt, dar 
şi cel mai periculos şi numai bunul Dumnedeu va 
sei, dacă acest avânt nu va avea consecinţe, de care 
va trebui sé te înfiorezi.

Căci, dl preşedinte al delegaţiunei austriace va 
fi aucjit cuvântul lui Kossuth, că nu e timpul acum 
ca magiarii sé se rescóle dar popor laş ar fi, când 
ei ar ab<Jice de revoluţiune. Şi nimenea n’a tras la 
respundere pe cei-ce cu atâta râvnă propagă cul
tul bătrânului revoluţionariu, nimenea dintre ma- 
giari n’a condamnat politica, ce se urmâză, — nu, căci 
nimenea n’are curagiul a se opune curentului

Cum dară póte veni presidentul delegaţiunei 
austriace a accentua lucruri, care nu sunt, nu vede 
dânsul constituţia falsificată, libertatea încătuşată şi 
egalitatea rămasă o vorbă banală

Nu vede dânsul, că popórele din statul ungar 
şi chiar din cel austriac sunt oprite în desvoltarea 
şi aspiraţiunile lor, cu tóté, că au fost cele mai lo
iale, cele, cari în timpuri grele s’au jertfit cu tot 
avutul lor, cu sângele lor.

A vedé tóté acestea stări abnormale şi a ac 
centua, că monarchia e consolidată, ni se pare un 
lucru prea cutezant. Póte că lucrurile, ce se petrec 
în delegaţiunea ungară şi în special vorbirile mem
brilor din oposiţiune şi ale lui U g r ó n  îl va deş
tepta din visele de aur, va vedé cu ochii realităţii 
şi ómenii deşteptaţi póte vor lucra la sanarea răului.

Că veni-va şi timpul acela în curând, nu seim, 
dar interesele monarchiei şi consolidarea ei ’1 re- 
clămă, căci alt cum nu putem să vorbim de con 
solidare.

Revista politică.
De câtva timp se ventilâză în conţinu* scirea, 

că între membrii cabinetului este mare neînţelegere 
şi că o crisă ministerială va isbucni în curând. Sci
rea acésta o confirmă acum tóté fiarele din Buda
pesta şi chiar cjiare streine bine informate. Călăto
ria de multe ori a ministrului Szapáry la Viena 
încă e adusă în legătură cu crisa. Causa princi
pală o formâză cestiunea căsătoriilor mestecate, care 
a venit din nou la discusiune în conferinţa din urmă 
a consiliului de miniştri^ şi în care lucrurile sau 
incordat şi mai tare. Ministrul president a călătorit 
imediat la Viena —

Revista berlineză „Gegenvart“ publică un ar 
ticol, în care critică aspru politica de pănă acum 
a germanilor austriaci şi desfăşură un nou program 
al viitoriului, sfătuind pe germani se stăruâscă pen 
tru o monarchiă federalistă, în care germanii se 
formeze un regat german austriac pe base naţionale 
şi să între în federaţiune cu celelalte popóre ale 
monarchiei.

Cehii vor un regat boem. Acest stat numai 
atunci ar deveni periculos germanilor, când nu ar 
forma şi aceştia un regat naţional german Germa
nii s’ar puté’înţelege şi cu slavii de sud cu slovenii, 
polonii românii şi rutenii, dacă ar lupta împreuna 
cu ei încont.ra dualismului şi pentru delăturarea sta 
tului uugar de a<ji, în favórea unui stat nou mărgi
nit la teritoriul de limită magiară

cele principale, precum sunt de esemplu cărările 
din lăuntiul gardului în jurul grădinei, însă nu toc
mai în apropierea gardului, destinând din gard 
până în cărare, — după trebuinţă, -  anume stra
turi penţrti agrişi, strugurei, trandafiri, crini, viţa 
de vie sau alte tufe roditóre. Aceste straturi s’ar 
putea pune în serviţiul chiar a legumelor, ca să nu 
fie umbrite de tóté părţile de umbra pomilor; căci 
tare greşită este procedura mai cu sémá a ţăranilor 
noştri dela cultiva legumele printre pomi, sau vice
versa pomii printre legume, unde râpindu-şi uneia 
alteia lumina şi căldura recerută, nu au cum reuşi. 
Mai recomandabil este însă, a reserva în grădina 
de pomi locul din faţa sórelui pentru legume ; îm- 
părţindu 1 pentru fie care soiu de legumă în mai 
multe strătuleţe după trebuinţă.

Dacă grădina represintă o formă multiunghiu- 
lară neregulată, uşor şi necesar este, a destina câte 
un loc în unghiuri pentru butea sau grópa de urină, 
pentru compost, unde să se arunce lucrurile şi bu- 
ruenile netrebnice, când cu curăţirea grădinei şi a 
cărărilor, cu deosebire primavérá, pragătind ustfeliu 
un gunoiu escelent pentru plante. (Va urma)

Totdeodată numita revistă sfătuesce pe ger
manii austriaci, ca să nu mai reinoéscá pactul cu 
magiarii, când va espira şi să câră o formă de stat 
federalistă pentru Austria cu şepte state naţionale 
pentru stăpânirea Habsburgică cu capitala Viena. 
Aceste state ar trebui să fie despărţite în privinţa 
naţională şi fără a se mai ţinâ sémá de graniţele 
istorice, cari şi-au perdut importanţa.

Delegaţiunea ungară a pertactat bugetul pen
tru armată Raportorul R a k o v s k y  I s t vá n ,  după 
ce făcu o generală privire preste acâstă parte 
din buget recomandă primirea bugetului, care 
face suma de 117,956,000, adecă faţă cu cel din 
anul trecut un spor de 4,200,000 fi. Raportorul 
(Jise între altele, că motivarea bugetului pentru ar
mată este greşită şi nu dă nici o lămurire privitor 
la sporul pretins. Răspunsul ministrului de răs- 
boiu în cestiunea unei academii militare magiare, 
<jise Rakovsky, nu corăspunde în ce privesce limba 
magiară. cu atitudinea pe care a arătat’o delegaţia 
faţă cu preten8iunile drepte ale armatei. Ministrul 
comun de răsboiu nu arată pe deplin conscienţa, 
că el n’are de a face numai cu naţionalitatea ma
giară, ci stă faţă cu statul magiar şi în privinţa 
acésta e responsabil şi preşedintele guvernului un 
gureşe.

După ce vorbiră Beöthy, Hegedűs, Rakovsky, 
Zichy şi Pulszki, luâ cuvântul Gabriel Ugrón, 
care atacă cu vehemenţă pe ministrul de răs
boiu, faţă cu care „n’are încredere“. Ugrón 4ise 
între altele, că el ia în considerare esclusiv spiritul 
naţional în armată. Armata, Şise vorbitoriul, o 
privesc ca pe o parte separată hermetice. După 
părerea lui se face risipă cu miliónele si insistă cu 
deosebire pentru a se delătura protecţia şi nepotis
mul în armată.

Răspunsul ministrului de răsboiu br. Bauer nu 
oferă nimic deosebit. La sfârşitul vorbirei sale mi
nistrul (Jise, că nu s’a făcut încă tot ce pretinde o 
armată bună. Sunt lipse, cari trebue să se aştepte, 
căci le pretinde progresul si tendinţa legitimă de a 
perfecţiona armata.

In cestiunea înfiinţărei unei academii militare 
în Ungaria, maioritatea a votat propunerea delega
tului Hegedűs, ca să se înfiinţeze acéstá academiă.

Propunerea lui Beöthy însă, ca limbă de pro 
punere în noua academiă militară, ce se va înfiinţa 
în Ungaria, să fie limba magiară, s’a respins.

In şedinţa dela 8 Octobre s’a continuat desba- 
terea asupra bugetului armatei, la ordinea (jilei fi
ind discusiunea asupra răspunsului ministrului de 
răsboiu privitor la propunerea limbei magiare în 
scólele militare şi corăspunderea autorităţilor mili
tare cu autorităţile civile unguresci.

Din partea oposiţiei au vorbit Beöthy şi Ugrón, 
atăcând vehement răspunsul ministrului de răsboiu, 
şi declarându se nemulţumiţi cu el.

Ugi on (Jise între altele: Ungaria şi Austria în- 
sémná două naţiuni deosebite: austriacă şi magiară. 
Soldatul este sau magiar, sau austriac, fiind că un 
imperiu o patrie comună, care nu e nici magiară, 
nici austriacă, ci o corcitură — nu esistă Ridicarea 
limbei magiare la gradul de limbă de propunere 
în armata comună pr -vine din instituţia dualismu
lui, din necesitatea pregătirei. Dacă armata vrea să 
învingă, atunci trebue se se ţină samă de spiritul 
ei naţional; armata aşadară trebue să fie crescută 
şi alimentată cu spirit naţional magiar. Acésta 
se póte face numai aşa, dacă la institutele militare 
se va introduce plan de învăţământ unguresc si 
limba de propunere magiară.

La aceste observă ministrul de răsboiu Bauer, 
că în institutele militare s’a făout tot ce s’a pro
mis faţă cu studiul limbei magiare —

In numărul din Septembre al revistei „Contem
porary Review“ a apărut un articol, în care se vor- 
besce despre Papa şi Ungaria. Autorul articlului 
spune, că relaţiile dintre Curia romană şi guvernul 
magiar sunt forte încordate, pe când de altă parte 
repuidica francesă, care în multe privinţe a atacat 
vehement biserica, în timpul din urmă a primit 
dela Roma un fel de întărire a politicei sale şi a 
sistemului de guvernare republican. Curia romană, 
cjice numita fóie, îşi dă totă silinţa se redea repu- 
blicei pacea şi liniştea, ér pe Ungaria s’o aducă în 
încurcături. Cheia acestei atitudini a curiei romane 
este, că monarchia nostră face parte din tripla aii 
anţâ. Acésta se vede şi din împregiurarea, că Papa 
va revoca în curând pe Galimberti din misi
unea sa politică în Austro-Ungaria, pentru-ca ast
fel să dea cu atât mai vârtos espresiune tendinţelor 
sântului scaun din Borna faţă de politica alianţei 
întreite. In combinaţiă cu acésta e şi amânarea ale
gerii noilor cardinali. Dacă Papa Leo XIII va muri 
pănă când nu s’au numit noii cardinali, atunci tri
pla alianţă va avea în noua conclavă mai puţin cu 
cinci voturi, de cum i s’ar cuveni. Autorul articlu- 

i lui expune apoi pe larg cestiunea matriculelor în 
Ungaria, comunicând şi ordinaţiunea ministrului 

i Csáky privitóre la acéstá cestiune, care so agită în

Ungaria de lung timp. La sfârşit autorul articolu
lui (jice, că înainte de ce Csáky ar fi dat numita 
ordinaţiune, primatele a dat o c/irculară cătră cle
rul catolic în care îl provocă, să se supună dispo 
siţiunilor ministrului de culte în cestiunea matri
culelor.

Cercetarea sfintei biserici.
Simţiul de pietate creştinâscă şi-are şi el după 

epocele vieţii şi desvoltării poporului pretensiu- 
nile sale, "■

Voesce acest simţ. şi are necesitate, ca se fiâ 
alimentat în deplină măsură. Isvórele din cari se 
alimentézá simţiul de pietate creştinâscă sunt : 
rugăciunea, cultul public, şi cultul privat dumne- 
(Jeesc. observarea cu ngóre a datinelor religiose, 
contribuirile pentru susţinerea şi desvoltarea bise- 
ricei, participarea la viâţă constituţională-bisericéscá, 
şi mai pe sus de tóté acestea o viâţă creştinâscă,

Şi fiind simţul de pietate creştinâscă basa şi 
fundamentul pentru íntréga viâţa şi desvoltarea 
omenéscá, basa şi fundamentul bunăstării şi ferici
rii omenescii, este natural, ca să privim şi cerce
tăm, cum şi în ce mod se alimentézá în t'mpul de 
faţă la poporul nostru simţul de pietate creştinâscă 
din isvórele anumite mai sus.

Ne vom ocupa de astădată de modul, cum 
cercetézá poporul sânta biserică. Din datele sub- 
sternute \ enerabilului consistoriu eparchial din Arad 
de câtră oficiile parochiale în anul trecut, aflăm, 
că: poporul nostru în genere cerceteză regulat, cu 
mic cu mare, sânta biserică la sărbătorile mari; 
dar în Duminecile şi sărbătorile de preste an cer
cetarea nu este destul de regulată şi de corespun- 
4étóre. Pentru cercetarea mai regulată a sfiintei 
biserici oficiele şi comitetele parochiale, aşa aflăm 
din aceste date, au făcut ceea ce au putut, şi 
anume; în unele comune au activat coruri de plu
gari, — şi mai în tóté părţile preoţimea pentru a 
face poporului cultul dumneije. sc mai plăcut şi mai 
atrăgetoriu, a început a ţine poporului tot mai adese 
ori predeci instructive

Ambe aceste mijloce s’au dovedit de bune, şi 
au contribuit în parte şi pre alocuria mult la ame
liorarea frecuentaţiunii bisericei.

Aceste două mijlóce, este natural, le vom cul
tiva, şi desvoltă în mesurâ tot mai mare şi pre vii - 
toriu, şi se nţelege de sine, că ele îşi vor da tot- 
deuna ródele lor.

Spre a putea însă îndrepta tc* am este de în
dreptat pre acest teren este de lipSg să ne ocu
păm şi de alte mijlóce, şi anume: să aflăm un mij
loc, prin carele să putem îndrepta reul în mod 
radical

Din datele amintite mai sus,aflăm, că de causă 
pentru neumblarea poporului la biserică, se amin- 
tesce mai cu sămă încât pentru timpul de ârnă, 
serăcia şi lipsa poporului de mijlóce pentru a-şi cum 
pera încălţăminte şi îmbrăcăminte corespun^étóre; 
ér încât pentru timpul fie vérá se amintesc de 
causă: că se ţin târguri de ţâră în Dumineci şi 
în serbători, că se ţin pertractări în aceste <Jile pre 
la antistiele comunale şi pre la alte oficie etc.

Am cugetat asupra tuturor acestor împregiurări 
şi am aflat, că da, tóté acestea pot să împedece po
porul dela cercetarea bisericei, dar în genere nu 
sunt cause şi pedeci nedelaturevere, şi nu sunt ele 
causa căuşelor; ci acestă causă trebue să o căutam 
aiurea, şi anume: în schimbarea, carea s’a produs 
în timpul mai nou în modul de gândire şi acţiune 
al poporului faţă de traiul seu din bătrâni.

Din bătrâni adecă aşa era în ca*a şi în modul 
de gândire şi acţiune al românului întocmirea, că 
tot ceea ce lucrézá şi tot ceea ce doresce omul 
să fie stăpânit, şi în serviciul unei datine religiose. 
Pruncii umblau la biserică, pentru că urmau pre 
părinţi, ér aceştia mergeau la sânta biserică, pentru 
că aşa se tre(jiseră, şi pomeniseră din moşi stremoşi, 
că este o datorinţă a cerceta casa lui Dumnezeu în 
(JRe de Duminecă şi sărbătore

Şi omul, carele este stăpânit de o datină, se 
supune ei pănă atunci, pănă când este stăpâ
nit —• fără să se întrebe mult, că pentru ce ? Vine 
însă un timp, în carele omul, şi popórele se íntrébá, 
că pentru ce să facem acésta aşa, şi nu altcum; 
şi dacă află argumente şi motive de ajuns pentru 
ceea-ce făcea mai nainte din datină, — continuă a 
face aceeaşi din convingere şi în deplină consciinţă 
de ceea-ce face.

In acest timp al criticei asupra datinelor din 
bătrâni, ni se pai e nouă. că a început a întră bini 
şor poporul nostru Se íntrébá, credem noi, poporul, 
că pentru ce susţine propriaminte cutare sau cutare 
datină, şi după cum şi respunde, între împregiurările 
şi gradul de desvoltare, în carele se găsesce, aşa se 
acomodézá în acţiunile sale vii tőre. Se íntrébá de 
sigur poporul că pentru ce umblă la sfânta biserică, 
mai cu sémá, că in lumea materialistă, în carea trăim
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astăzi, omul s’a deprins a nu face nimic fără un fo
los real, vé<}ut si simţit.

Şi între grelele împregiurări ale vieţii de astfi^i 
şi în spiritul timpului, în carele trăim, lumea în ge
nere şi la olaltâ cu lumea mare şi poporul nostru 
se trudesce, şi alérgá mai mult după bunuri mate 
riale, decât după bunuri spirituale-morale.

In acéstá împrejurare în lupta şi alergarea ne- 
saţiosă a omenimei de astădi după câştiguri şi bu
nuri materiale şi deci în spiritul materialist al lu
mii de astăzi zace causa căuşelor, pentru carea bi 
serica pe alocuria nu este cercetată de credincioşi 
în măsură corespun^etorc, şi pentru carea nu se ali- 
menteză din destul simţul de pietate crestinâscă prin 
o participare viă şi activă a credincioşilor la cultul 
public dumneZeesc.

Constatând acéstá causă a căuşelor, pentru ca
rea lumea de astăzi se arată în genere înstreinată 
de binefacerile religiunei şi cercetării bisericei, este 
natural, —  că tendinţa bisericei şi a preoţimei trebue 
se se îndrepteze într’acolo, că ceea ce făcea odini- 
oră poporul bucuros şi cu plăcere în ale religiunii 
şi bisericei din datină, — să facă acum din convin
gere şi anume din o puternică convingere religiosă.

Drumul cătră acesta ţintă este un drum lung 
şi anevoios, dar nu este cu neputinţă.

Pentru formarea acestei convingeri religiose în 
măsură mai mare, de cum s’a putut acésta, până 
acum, ne vom îndrepta privirea mai întâiu asupra 
scólei şi învăţământului religios în scólele nóstre 
confesionale. Şi aici vom put<ja îndrepta mult, dacă 
vom considera cu deosebire două momente, şi anume: 
a) ca  p r i n  î n v ă ţ ă m â n t u l  r e l i g i u n e i  ca  
a t a r e  să a v e m  cu d e o s e b i r e  în v e d e r e  pa r 
t e a  s u b i e c t i v ă  a r e l i g i u n e i ,  a d e c ă  f o r m a 
r e a  c o n v i n g e r i i ,  şi b) că p r i n  t ó t é  c u n o s -  
c i n ţ e l e ,  pe c a r i  le p r e d ă m  e l e v i l o r  î n  
s c o l ă  se  s t ă r u i m ,  ca să i î n t ă r i m  cu d e o 
s e b i r e  c o n v i n g e r e a  şi  c r e d i n ţ a  în D u m n e 
z e u ,  şi  n e c e s i t a t e a  o m u l u i  de  a t r ă i î n  re 
p o r t  cu D u m n e z e u .

In ceea-ce privesce apoi vieţa şi desvoltarea 
vieţii religiose a poporului, ţinta principală a bise
ricei şi a preoţimei trebue se fiă îndreptată într’a
colo, că din tot cea-ce vede poporul în cultul pu 
blic şi în tóté actele religiose, — să şi potă forma 
convingerea, — că bunul şi capitalul cel mai mare, 
pe carele şi-l póte câştiga omul în acéstá lume este 
convingerea religiosă, credinţa neclătită în Dumne- 
Zeu, că acéstá credinţă este mijlocul unic, prin ca
rele putem câştiga, conserva şi valora în mod ni
merit tóté bunurile, de care avem lipsă, pentru ca 
să putem, să ne întemeiăm, şi să trăim într’o bu
năstare statornică. „Biserica şi Scóla“.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Bom ân“ .

Petrogeni, 10 Octobre, 1892. Onorată redac- 
ţiune! In speranţă, că onorata redacţiune a „Tele
grafului Român“ îmi va da ospitalitate a înregistra 
în colonele sale istoricul unui fapt înplinit în uşa 
bisericei nóstre, vin a relata următorele :

Multă introducere nu voiu să fac, descriind per 
\ongum et latum lucrul, fiind acela prea bine cunos
cut organelor competente de a vindeca răul, de 
care bolesce comuna nostră aprópe de 6 ani ; ci 
voiu sé pun pe tapet numai faptele regretabile ce 
s’au întâmplat în timpul din urmă în sinul comunei 
nóstre bisericesci

Onorată redacţiune! Biserica nostră e bajoco- 
rită, averea ei păpată şi scóla lăsată în îrâna sorţii 
Şi cine molesteză aceste sanctuare?

Actualul domn învăţătoriu Teodor Dusa et comp. 
Duminecă în 9 Octobre în faţa bisericei în presenţa 
poporului adunat spre a participa la rugăciunile 
obicinuite, s’a întâmplat un adevărat scandal, ce s’a 
înscenat de actualul învăţătoriu şi câţi-va aderenţi 
fanătisaţi prin dânsul. Onoratul domn actul admi
nistrator parochial Nicolau Cristea a venit la timpul 
obicinuit se sevârşască st. liturgie, şi ce să vaZă 
In mijlocul comunei îi ţin calea câţi-va poporeni cu 
învăţătoriul în frunte şi-l provocă ca să nu mai os 
tenéscá pănă la biserică, că lor nu le mai trebuesce, 
deóre ce ei au alt preot, pe Iacob Adam. Se înţelege 
onoratul domn Cristea a venit la biserică, a cărei 
uşă a aflat-o încuiată A provocat pe învăţătoriul 
să i predee cheia, deóre ce dânsul o păstra; ér cheia 
nu i s’a predat după repeţite provocări. Maioritatea 
poporului a început greva şi mulţămitâ tacticei dlui 
Cristea poporul s’a mulcomit căci se putea întâmpla 
şi omoruri, deóre ce aderenţii dlui Duşa au fost bine 
chefuiţi cu alcohol dela jupânul Iţig. .Acesta a tre 
cut, dar se prevede o scenă oribilă. Şi acésta din 
motivul, că preotul Iacob Adam e de mult în co
mună, unde nu cruţă nici un mijloc ca se şi potă 
ajunge scopul ; se fie introdus în oficiu cu forţa, şi 
acesta din motivul să nu dea de ruşine pe protec-

torele seu, pe învăţătoriul, carele a fost orbit po
porul cu câte verzi şi uscate Poporul a fost ame
ninţat cu pedepse, a fost ademenit cu promisiuni 
gole, cari după ce s’au demascat poporului l-a pă- 
ră-it, remânând un număr cu cari împreună chefu- 
indu se Zi de Zi sfinţia sa Iacob Adam, plécá acom
paniat de răcnet la adresa Veneratului consistoriu 
pănă la casa învăţătoriului, unde apoi îşi ţes planul 
de răsbunare.

întreb acum [ie dl învăţătoriu şi pe favoritul 
dânsului lacub Adam, că unde vor să ducă lucrul? 
La vărsare de sânge în uşa bisericei ? Noi nu ad
mitem jertfe de sânge în canónele bisericei nóstre. 
Poftiţi numai înainte, că jupânul Iţig mai are alco
hol şi holumburi mai sunt pe drum de cari să se 
împedece sânţia sa Iacob Adam, ba şi femeilor le 
place să le mai sărute mâna sfinţia sa, căci asta e 
moda, n’ai ce face Una însă ve spun la ambii se 
nu bajocoriţi biserica, să nu păpaţi averea aceleia 
cu călătorii până la Feleag, Abrud şi Sibiiu cu 
telegrame absurde şi false, cu un cuvânt, să nu 
puneţi lumina sub obroc, ci pe masă ca se lumi
neze tuturor celor din casă. Ér dlui Dusa i dau 
sfatul se încâpă prelegerile, că a sosit timpul şi să 
înveţe ţinerile odrasle ce e bine frumos şi nobil şi 
nu a arunca cu bolovani după călători, să te în- 
grigeşti die Dusa de scolă că de un sanctuariu, să 
nu laşi se o ríme poi'cii şi să sară cânii satului pe 
o feréstá şi iese pe alta; se te îngrijesci cu un 
cuvânt de chemarea-ţi ce ai îmbrăţoşat şi să nu te 
ocupi cu introducerea şi destituirea popilor, că ar 
trebui să sei că nu zace în puterea d-tale acésta.

Veneratul Consistoriu archidiecesan să nu se 
supere pe mine, dacă întreb, că pănă când va mai 
suferi neghina în grâu? Pănă când va mai suferi 
un preot ca Iacob Adam să-şi părăsâscă turma sa 
cu săptămânile întregi ca să o sfăsie lupii cei flă- 
mânZi ai confesionalismului ce domnesce, venind 
dânsul în altă comună spre a o nelinişti şi strica 
moraliceşte. Ruşine unui atare păstoriu, ruşine face 
întregului cler ortodox prin purtările sale. „Păsto- 
riul ce nu îngrigesoe de turma sa nu merită să se 
înduleescă de laptele oilor lui“ Zi°e sânta scriptură. 
A sosit timpul şi acum este să se curăţe biserica 
de cangrenă, de preoţi ce nu’şi cunosc chemarea lor 
On. domn Nicolae Cristea ca actual administrator e 
chemat a relata lucrul mai indetaiu la locurile com
petente spre a se face odată lumină în întunerec. 
Eu mă retrag scârbit pănă la suflet de mârsăvenia 
pusă la cale de învăţătoriul Dusa, câ unul ce nu’şi 
cunósce chemarea sa şi uită de datorinţa de a pro
paga lumină, pace şi iubire în loc de întunerec ura 
şi discordie tot atâtea păcate ce i înpodobesc inima. 
In speranţa că glasul meu nu va suna îndeşert, ci 
va străbate la forurile competente, de unde să pri
mim balsam pentru vindecarea răului, de care bolesce 
comuna nostră bisericéscá.

Rămân cu totă stima al On. redacţiuni 
devotat fiu

loan Moldovan, 
cleric absolut.

Varietăţi.
* (Nou p ă m â n t  b i s e r i c e s c . )  „Biserica şi 

Scóla“ scrie: Confratele nostru Georgiu Ti gu,  din 
Pecica română a dăruit pe séma sântei nóstre bi
serici din numita comună un complecs <!e pământ 
în preţ de 3000 fl , adecă trei mii fiorini val. aust. 
DumneZeu se răsplătâscă vrednicului nostru con
frate jertfa adusă pre altariul Domnului.

* ( T e l e g r a f )  Staţiunile de telegraf dela linia 
vicinală ferată: Şelimber, Véstem, Tălmaciu, Sebe
şul de sus şi Avrig sunt îndreptăţite a manipula 
depeşe private şi de stat.

* ( E s a m e n e l e  de  c u a l i f i c a ţ i u n e  preo-  
ţ â s c ă  s’a ţinut pentru diecesa Aradului în Z‘lele 
de 21 şi 22 Septembre c. S’au presentat 20 de 
absolvenţi şi toţi au făcut esamenele cu succes.

* (Cas de  mor t e ) .  Primim scirea, ca învăţă
toriul din Boiţa, STicolau B o b e ş ,  a răposat Marţi 
în 29 Septembre c. st. v. după un morb îndelungat 
în etate de 51 ani, servind ca învăţător 32 de ani. 
înmormântarea se va face Joi în I Octobre v. la 
orele 10 a. m. Fiei ţărîna uşoră!

* ( C o n v e n ţ i u n i  vamal e . )  Foile din Viena 
aduc scirea, că în tómna acésta se vor încheia con
venţiuni vamale între Germania şi Anstro-Ungaria 
de o parte, ér de altă parte între România.

* ( C o l é r a )  Comisiunea administrativă a co
mitatului Sibiiu în şedinţa sa din 8 Oct. a luat con
clus, că la pasul Turnului roşu să se institue un me
dic; pentru visitarea şi desinficierea călătorilor, cari 
sosesc în Sibiiu să se orénduéscá mai mulţi medici; cură
ţenia scólelor şi starea sănătăţii copiilor să se cer
ceteze pe fie-care săptămână; canalul pe care curge 
apa să se ţină cât mai curat, etc. Scirile oficióse 
din Budapesta anunţă, că în 10 Oct. au fost 27 ca
şuri de coleră, 13 decese, 11 eliberaţi sănătoşi Nu

mărul bolnavilor 104. In Seghedin s’au anunţat ca
şuri nouă de coleră.

„Monitoriul oficial“ al României apublicat ur-
rnătorele:

Ministerial, luând avisul consiliului sanitar su
perior, aduce la -. unoscinţa publicului că din causa 
întinderei ce a luat coléra în unele state din Eu
ropa, se opreşte importul în România din Rusia, 
Germania, Francia, Belgia, Austro-Ungaria, Serbia, 
Ţările de jos (Olanda) şi din porturile Mărei Negre 
ale Turciei de Asia, a obiectelor notate mai jos şi 
anume:

a) rufăria de corp şi de aşternut ca articol de 
comerciu. întrebuinţată dar nespălată, (rufăria mur
dară ca bagagiu al călătorilor se va supune desin- 
fecţiunei la fruntarii); vestmintele întrebuinţate ca 
articol de comerciu;

b) probele de stofe (de ţesături) uzate (nu pro
bele de stofe noi, neumblate), sdrenţe şi rămăşi
ţele de stofe ţesute de ori ce feliu, peticelele de 
hârtie;

c) pieile brute, băcişele şi maţele pióspete sau 
uscate, maţele sărate (nu crude);

d) părul de bou, de cămilă, de cal (nu ş ipân-  
Zele de păr de cal văpsite pentru site), părul de 
porc necurăţit, penele brute necolorate şi necurăţite 
şi penele de puf (pernele călătorilor se vor desin
fecta la fruntarii), lâna nespălată şi nedesinfectată, 
bumbacul brut (nu bumbacul spălat, curăţit şi pre
parat pentru pansamente, nici vata nouă);

e) blănăriile neconfecţionate (vestmintele împo
dobite cu bucăţele de blană se vor desinfecta prin 
aerare în timp de 8 Z^e);

/) icrele, heringii şi alţi peşti săraţi, uscaţi şi 
afumaţi sau marinaţi, nu şi conservele de peşti în 
cutii metalice închise ermetic;

g) untul de lemn în burduşe, şunca, slănina sa
lamul şi alte cărnăţării, seul, untura de porc, pas
tele alimentare, pesmeţi;

li) lăpturile, smântână, untul, brânZa, caşcava
lul, fructele próspete, legume verZi, cartofi;

i) sacii necuraţi (sacii care au servit la trans
portul de cereale se vor desinfecta la fruntarii prin 
vapori de apă ferbinte sau prin,; aruncarea lor In 
apă fierbinte sau în lapte de calce).

Aceste obiecte sunt oprite de a întră în Ro
mânia, fie că vin ele direct din localităţi infectate, 
fie că au trecut prin una din localităţile infectate, 
după apariţia colerei într’ânsele.

* (Curs  de l i m b a  r o mâ n ă . )  Cetim în 
„Gazeta Bucovinei“, că societatea dómnelor române 
din Bucovina a deschis şi pentru anul şcolar 1892/93 
un curs de limba română pentru copile române, 
înscrierile se face în fie-care Zi în localurile socie
tăţii pentru cultura şi literatura română, strada 
Transilvaniei Nr. 7. Joi în 6 Octobre n. c. s’a 
început învăţământul în trei despărţituri,, care este 
încredinţat d-şorei Stefánia T u r e ţ c h i .  Societatea 
dómnelor române invită pe părinţi a-şi înscrie co
pilele la cursul numit, pentru care nu se plătesce 
nici o tacsă sau didactru.

* (Ce s t i u n  ea  c o l o n i s ă r i l o r . )  Deputaţiunea 
care merse la Budapesta, precum scrie „Luminăto- 
riul“ avu informaţi uni despre timpul şi locul când 
şi unde minisrtul primesce în audienţă şi scia, că 
ministrul nu’i acasă Insă deputaţiunea, sciricind şi

i găsind pre ascuns că în 15 Septembre este termi- 
I nul, ceea ce publice nicăiri nu s’a dat de scire, se 

hotărî deci pentru ca petiţiunea, să fie în timp le
giuit dată, a se presenţa la secretariul de stat Fe
jér (la ministeriul de agricultură) care, în absenţa 
ministrului, avu misiunea a primi deputaţiunea.

La óre 11a .  m. deputaţiunea fu primită în 
audienţă. Dl adv. C. B r e d i c e a n  prin o alocuţiune 
potrivită, rostită în mod solemn şi resolut, espuse 
misiunea deputaţiunei şi predede petiţiunea subscrisă 
de preste 2000 români din ţinutul Făgetului.

Secretariul de stat primi petiţiunea şi declară, 
că guvernul ţării în acţiunile sale nu face deosebire 
între români şi unguri, ci intenţiunea guvernului 
este a întări de o par'e comunităţile rurale esistente, 
de altă parte prin colonisări a impopula ţinuturile 
roditóre.

Cu intenţiune nime pănă acum n’a fost eschis 
şi în scopul acesta nici nu s’au luat măsuri din 
partea guvernului. Dealtcum guvernul va vede 
ce va face în cât se va putea va stărui ca se tră- 
iéscá bine cu românii.

De aici conducătorii deputaţiunii, d-nii Sebastian 
Olariu protopresbiterul Făgetului, advocaţii din Lu- 
goşiu C. Brediceanu şi Dr. Stefan Petroviciu şi alţi 
fruntaşi de ai singuratecelor comune, adecă aprópe 
deputaţiunea íntrégá au mers din Pesta la Buda se 
iee audienţă la şeful consiliului de miniştri contele 
Szapáry, care este tot odată şi ministru de interne. 
Aici însă convingendu-se, că ministrul nu-i acasă, ci 
la Cincibiserici cu monarchul, deputaţiunea s’a ho-
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tărît a se presents la respectivul secretariu de stat 
Szalavszky. Aflându-1 acasă, deputaţiunea i-a comu
nicat meniţiunea şi intenţiunea venirii sale şi i-a 
recomandat petiţiuuea poporului.

Secretariul de stat promise, că şi din a sa parte 
va trage atenţiunea ministrului asupra acestei cause, 
pe carea el luând’o la cunoscinţă declară de dreptă 
şi ecuitabilă cererea petenţilor —

* ( R e g r e t a b i l ă  n e î n ţ e l e g e r e ) .  O temă 
dată elevelor unei scóle din Würtemberg a aruncat 
o desolaţie nejustificată în multe familii. Elevele 
trebuiau, ca eserciţiu de stil, sé redigeze scrisori, 
anunţând mórtea unor rude şi sé le pună în plic 
cu adresele necesare. Temele fură luate de inspec
torul şcolar, care trebui sé le revadă în vederea 
unui concurs. Din nenorocire, acest funcţionarii! le

uita pe biroul cancelariei şi un serviteriu cre4'i de 
cuviinţă sé le ducă la postă. Institutorul vestit prea 
târziu, şi-a dat zădarnice silinţe de a reintra în po
sesia scrisorilor, dintre cari unele erau deja pe 
drumul Americei şi a Australiei chiar.

* ( , Ma rşu 1 L i g e i “ Domnul colonel G 1 o g o- 
v e a n  din armata română a compus un marş de 
totă frumseţa, însoţit de nisce admirabile cuvinte 
dintr’un cântec popular din Transilvania. Acest marş 
întitulat „Marşul Ligei“, se cântă deja într’o mare 
parte a Olteniei, şi chiar de musicele militare; el a 
fost dedicat Ligei culturale. Comitetul Ligei, primind 
cu deosebită plăcere acâstă dedicaţiune, aduce dlui 
Glogovean cele mai vii mulţămiri ale sale.

N r . 3 0 9 1 .  [2 0 0 ]  1 — 3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea postului sistemisat de viceno- 

tariu comunal în Sâlişte [devenit în mod definitiv 
vacant.

Cereri de competinţă instruate conform legii sé 
mi se asternă cel mult pănă în 2 5  N ovem bre a. c. st. n.

Salariul anual face 400 fl.
Vicenotariul comunal este în specie însărcinat 

cu tóté agendele de dare şi cu cele împreunate cu 
catastrul de vite.

Sălişte, în 10 Octobre, 1892.
Pretorul suprem: 
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